

# 椒江:以青春之城的名义拥抱你



6月底,椒江组织“星空与海”大陈岛百人露营摄影大赛,吸引多位摄影爱好者上岛参赛。

台传媒记者 卢珍珍

椒江是什么颜色的?

有人说,它是红色的,这里有陈岛垦荒故事的积淀;有人说,它是蓝色的,这里有吃不完的海鲜“鲜嗒嗒”;有人说,它是彩色的,文旅充分“碰撞”之后,这里迸发出来的年轻活力,斑斓万分。

近几年,椒江区文化和广电旅游体育局尝试多种途径,打通城市文旅脉络。文旅深度融合之后,椒江正以青春之城的名义,向你发出邀请!

6月底,一群摄影爱好者,逃离城市,来到大陈岛寻找星空和“蓝眼泪”。在这场“逃离”计划里,有个刚辞职的年轻女孩,她叫郑安妮,一名95后。“心情不好时,我想去看大海。”这是郑安妮第二次踏上大陈岛,却在镜头里,找到了全新的大陈岛。

文化,是旅游的灵魂。大陈岛这个文化IP,正发酵成一个文旅IP。

因为这份文化底蕴,很多人慕名踏上这座海岛,却又因为这里不同的颜色,他们至今流连忘返。夏天的大陈岛特别容易出片,这里有黑夜里的银河系,有红透海面的火烧云,也有一望无际的碧海蓝天。

文旅融合后的大陈岛,又是年轻的。作为“蓝色海湾”项目的实施地,大陈岛上生态修复后的每处廊道和沙滩,都有一种新的气息。

今年2月份,在全省文化和旅游深度融合发展动员部署会上集中签约的11个重大文旅项目中,大陈岛文旅融合整体开发项目,是其中总投资额最大的项目!

大陈岛将垦荒、军旅、两岸乡情元素串联起来,不断推进梅花湾、军事文化主题公园、大小浦区块改造等项目建设。这颗东海明珠,再一次打响了红色旅游品牌。

位于下大陈岛西端的梅花湾,距离码头不远,因其避风港的形状酷似梅花的花瓣而得名。这里聚集了众多民宿与餐饮,游客可以边吃海鲜边看日落。随着项目推进,高端酒店、民宿、伴手礼商店、海鲜市集等业态,都会一一和游客见面。

岛上的军事文化主题公园项目,是个沉浸式体验剧场,将依托台州舰等18件海陆空退役武器装备,打造全国唯一、国内首创的体验式海岛国防教育公园。

在这座海岛上,我们看到了未来,也读懂了过去,当文旅在岛上充分“撞色”后,才有了它最靓丽的姿态。

## 二

椒江,这座青春之城,因为聚集了一批年轻人,而充满活力。

活力从何而来? 是一台共享钢琴。去年5月底,8台共享钢琴,在椒江白云阁、台州海上客运中心、台州站等人员密集场所落地。

高低黑白键一起,琴声便在整座城市律动,谱出一支单曲,它叫“共享”。流动的音符,温暖了整座城市。日常,这些共享钢琴由20名文艺志愿者管理,还有9个街头艺人签约表演,并有3家琴行义务维修保养。

是一场滨江时装秀。5月,20名

国内顶流模特,身着椒江本土纺织企业提供的41套服装,在椒江滨江公共空间,走了一场秀。

这几乎是一次大胆的尝试。椒江滨江公共空间,一个昔日的“工业锈带”,迎来了惊叹声和尖叫声!一场时装秀,吸引了线上10万多人在线观看。“圆形沙场”秀台上,在利落的剪裁和现代化的服装设计间,迎面而来的,是一座城市的时尚和创意,这是椒江的青春气质。

是一场草地音乐会。单单6月,椒江就有70场草地音乐会。商场、广场、公园、街道文化馆,有年轻人流动的地方,就有音乐。通过音乐,年轻人和这座城市,产生了文化共振。

草地音乐会又是包容的,它让椒江很多本土乐队,走进了市民生活。除了年轻人爱的流行、民谣、摇滚,也有银发乐团,不同年龄群在草地音乐会上,都能独享自己的音乐偏好。目前,已有超过200名的大中小学生、本土歌手、文艺爱好者登台表演,平均每场线上观众近3.5万人。

“我们把展演舞台,设置在城市的街头巷尾及热闹的景区中,就是想让观众走出音乐厅,走下舞台,用最纯粹的文艺表演拉近与观众的距离,将文艺融入市民生活。”椒江区文化和广电旅游体育局副局长丁真说。

是一次美术馆周末文艺赋美市集活动。今年端午,一场集教学、互



在腾达中心举办的草地音乐会。

动、展示于一体,综合游园与市集的常态化文艺活动,在台州老粮坊文创园上演。当天,椒江美术馆内,有美术作品展,有3D写实互动绘画。美术馆外,有草地音乐会,还有版画、陶艺、插花、剪纸、Cosplay等体验活动。

当各种时尚、活力的文化活动,交织在这座青春之城,椒江变得更加包容、多元。这里慢慢吸引了更加丰富的资源聚集。

去一个城市,到当地特色书店打卡留念,成了很多年轻人旅游的新方式。去年,来自上海的大隐书局落

地椒江葭沚老街,基于台州当地的商业和文化生态,大隐书局创新打造了实体书店和公益图书馆的场景融合。

“中国最美书院”钟书阁,则为椒江市民提供了一个人文、艺术、休闲之地,它将更优质的文化资源引进椒江,让更多读者能与曹文轩、郝景芳等文学大咖进行面对面交流。

在新的文旅业态、文旅项目中,椒江正敞开怀抱,拥抱你的到来。

(椒江文化和广电旅游体育局供图)



椒江美术馆开展文艺赋美活动。

## 从“审理一案”到“治理一片”

# 临海法院以司法建议助力诉源治理

台传媒记者 颜敏丹  
台传媒通讯员 顾益俊 罗锦雯

临海市白水洋镇是杨梅之乡。2022年6月,在该镇杨梅种植大村上游村,梅农老冯迎来了丰收,却忧心忡忡。原来,因采摘人手不足,老冯像往年一样雇了同村的熟练工谭某采摘杨梅。不料,谭某在干活时意外从树上跌落受伤,构成九级伤残,此后干不了体力活。

这样的事该谁负责?该赔多少?双方一直协商不下。谭某将老冯诉至临海市人民法院白水洋法庭。

法院经审理认为,杨梅采摘正值梅雨季节,树干湿滑,谭某长期生活在杨梅之乡,应当知道徒手采摘的风险,作为成年人应对自身的采摘安全负主要责任。老冯作为雇主,没有搭建采摘支架,也未尽到安全提示义务,应负次要责任。近日,该法院判决老冯承担30%责任,赔偿损失共计9万元。

“我们受理了多起杨梅引发的提供劳务者受害责任纠纷,发现普遍存在提供劳务者安全意识不强、因伤导致生活困难、经营者未尽到安全保障义务等问题。”临海市人民法院白水洋法庭庭长郑多见说,法官办案的同时,将一份司法建议发往了白水洋镇各杨梅种植村,建议各村引入保险机制,加强安全宣传教育等。

这一建议得到了重视和采纳。这也是该法院以司法建议助力诉源治理的一个缩影。临海市人民法院聚焦案件审判中反映出的问题和隐患,及时“把脉开方”。据了解,2022年该院发出司法建议33份,回复率达100%,有效将矛盾纠纷由事后化解转向事前预防,切实增强人民群众获得感、幸福感、安全感。



共谱双拥新曲

日前,中国人民解放军空军驻路某部队官兵代表走进路桥法院金清法庭,并赠送“军民团结协作、共谱双拥新曲”锦旗。

近年来,金清法庭深化军民共建,通过设立“清·和”法官服务站等,切实维护国防利益和军人军属合法权益。台传媒通讯员 金涛 徐杨丹摄

## 走进法庭受教育



近日,温岭法院石陈法庭举行“以法为盾 共护未来”开放日活动,邀请石塘镇中心小学学生走进法庭,零距离接受法治教育。台传媒通讯员 冯溢 金宇婷摄

## | 且看且议 |

# “制止家暴算见义勇为”体现法治进步

廖卫芳

无锡市见义勇为基金会、市公安局、市妇联近日联合发布《关于对举报或制止家庭暴力行为的人员实施见义勇为奖励的通知》,对举报或制止家庭暴力行为、未被确认为见义勇为的人员,视情一次性奖励人民币500—1000元。举报制止家庭暴力行为,相关行为情节严重或报立刑事案件,被公安机关确认为见义勇为人员的,按《无锡市奖励和保护见义勇为人员条例》予以褒扬奖励。

不少人总以为家暴是别人的家事,也就睁一只眼闭一只眼,任凭他人实施家暴行为。其实,家暴不只是家事,也是公事。目前,无论是国家层面还是地方层面,已有多部法律法规明确“反家暴”。这说明,“反家暴”已纳入法治轨道。

此次,无锡通过“立法”的形式,明确“制止家暴算见义勇为”,这无疑是对“反家暴”行为的一种有益补充和必要延伸,契合了社会的发展,体现了法治的进步。

一方面,明确“制止家暴算见义勇为”,公众一旦遇上家暴行为,就可以理直气壮地予以制止,不再以为家暴是家事而不闻不问,置之不理。另一方面,明确“制止家暴算见义勇为”,也让施暴者知晓家暴行为不仅是一种违法行为,他人也有权利、职责和义务予以制止。更为重要的是,明确“制止家暴算见义勇为”,也是唤醒更多的公众积极参与到制止家暴行为当中去,利于弘扬社会正气。可见,立法明确“制止家暴算见义勇为”,不仅及时,而且必要。

当然,界定家暴也并非一件易事。其实,家暴是一个宽泛的概念,它既包括殴打、捆绑、残害、限制人身自由等显性的肢体暴力行为,又包括侮辱、诽谤、散布隐私、威胁、跟踪、骚扰等隐性的精神暴力行为。但事实上,很多时候,家暴往往被简单地、狭义地定义为肢体暴力,而精神暴力行为则往往被忽视。这就要求相关部门在明确“制止家暴算见义勇为”时,还需给家暴下定义、划界限。

据报道,目前广东省已明确把精神暴力纳入家暴范畴,这无疑是对传统家暴行为的一种矫正和纠偏,也让“制止家暴算见义勇为”有了更为明确的界定。

反家暴是全社会的共同责任。期待更多的地方以立法的形式,把“制止家暴算见义勇为”确定下来,既让各种家暴行为得到有效遏制,又在全社会形成“家暴行为人人喊打”的良好氛围,从而让更多的人远离家暴侵害。

## 太平:今夏这个“管”全部更换

本报讯(通讯员 张鲜红)

“老杜,你现在用的燃气灶具连接管不安全,现在村里出钱给你换上更加安全的不锈钢金属波纹管。”7月5日,温岭市太平街道山下金村干部和该市燃气公司技术人员一起,为村里80岁老党员杜绍云家更换燃气灶具连接管。

针对大部分村民家的燃气灶具连接管仍在用普通橡胶管,存在一定安全隐患的情况,6月底,山下金村出资购买了1100余套304不锈钢材质金属波纹管,免费为全村村民更换。

山下金更换整村燃气灶具连接管,是太平街道燃气灶具连接管更换工程的一个缩影。

目前,太平街道大多数村民家中仍在用普通橡胶材质的燃气灶具连接管。据了解,市场上销售的橡胶材质燃气灶具连接管使用寿命一般只有两年左右,过了使用年限,就容易老化、龟裂、起泡,甚至脱落,另外,橡胶材质连接管还容易被老鼠等动物撕咬。近年来,各地因燃气灶具橡胶连接管超期使用等发生的燃气泄漏安全事故屡见不鲜。

今年6月底,太平街道启动燃气灶具连接管更换工程,以村(社区)为单位,采用分包到户、责任到人、逐户排查等方式,计划用两到三个月时间,逐户清理不符合安全标准的燃气灶具连接管,更换安全性能更好、使用寿命更高、耐腐蚀、连接牢固、不易脱落折断的不锈钢金属波纹管。太平街道还拨出专项资金,为部分特殊家庭、低保户等免费更换。

得知自己家的燃气灶具和燃气热水器连接管接口处均已出现龟裂和起泡现象,家住南屏小区的陈女士不禁捏了一把汗,“家里的燃气灶具连接管自入住起就没有更换过,这次多亏来排查,不然后果不堪设想”。在工作人员建议下,陈女士当天就去购买了符合安全标准的不锈钢金属波纹管进行更换。

目前,太平街道燃气灶具连接管更换工程已全面推进,进度最快的山下金村已完成全村856户村民家庭燃气灶具连接管更换,其余的村(社区)力争于9月底前全面完成。

## 派出所暖心护航 企业送锦旗致谢

本报讯(通讯员 杨日龙)7月23日上午,天台县公安局平桥派出所收到飞驰能源科技有限公司送来的一面印有“破案神速 追回货款”的锦旗。

事情还得从两个月前说起。今年5月初,飞驰能源科技有限公司与河南一家企业达成原料购销合同,合同规定由买家自行上门提货,并先将40万元货款转账给对方。到了提货日期,对方公司却无货物可发,并且称愿意免费上门送货,让前去提货的

飞驰能源科技有限公司负责人曹彪先回。

时过多日,为避免公司生产受影响,曹彪多次联系要求提货,对方公司却以各种理由,将交货日期一拖再拖,并且无意退回货款。难道是碰到了诈骗?于是向平桥派出所求助。

在平桥派出所的帮助下,企业终于要回了货款。曹彪感慨地说,“无论大事还是小事,遇事找派出所民警,心里就特别踏实。能顺利追回这40万元货款,真是太谢谢民警了。”